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عمليات نقل و انتقال ثبات ها
  زبان نقل و انتقال ثبات ها)Register Transfer Logic RTL(
  نقل و انتقال ثبات ها
 گذرگاه تبادلات با حافظه
  حسابي(ريزعمليات رياضي(
 ريزعمليات منطقي
 ريزعمليات شيفت
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سيستم ديجيتالي ساده 
يتالي ساده مي تواند براي ساختن سيستم هاي ديج تركيبيو  ترتيبيمدارات 

استفاده شود

:وندسيستمهاي ديجيتالي ساده معمولاً با يكي از موارد زير شناخته مي ش•
  هايي كه در سيستم موجود استثبات .
  كه سيستم انجام مي دهد عملياتي.

:براي شناسايي يك سيستم بايد بدانيم•
  انجام مي شود داده هاروي  عملياتيچه.
  منتقل مي شود ثبات هابين  اطلاعاتيچه.
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ريزعمل ها 
 ريز عملعملياتي كه روي داده هاي ذخيره شده در ثبات ها انجام مي شود •

.ناميده مي شود
.ثبات ديگرذخيره مي شود يا در يك ثبات قبلي نتيجه عمل يا در •

.  عمليات داخلي ثبات ها نمونه هايي از ريزعمل ها هستند•
  شيفت)Shift(
  باركردن)Load(
  پاك كردن)Clear(
  اضافه كردن)Increment(
  ...
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ريزعمل ها 
 رد ثبات چند يا يك در شده ذخيره داده هاي روي كه پايه عمليات يك
.دارد نام ريزعمل شود مي انجام ساعت پالس يك طي

R3  f(R1, R2)

f  مي تواندshift ،load ،clear ،increment ،add ،sutract ،complement ،and ،xor  باشد... يا.

ALU
(f)

Registers
(R)

يك سيكل ساعت 
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سازمان كامپيوتر

:ي شودسازمان سخت افزاري داخل كامپيوتر با سه خصوصيت زير تعريف م

 و وظيفه هر يكمجموعه ثبات ها.

 رشته ريزعمل هايي كه روي ثبات ها انجام مي شود(مجموعه ريزعمل ها.(

 كه ترتيب ريزعمل ها را مشخص مي كنندسيگنال هاي كنترلي.

داخلي كامپيوتر) Organization(تعريف سازمان 
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سطح انتقال ثبات
) register transfer level( سطح انتقال ثباتبررسي كامپيوتر از اين ديدگاه •

.ناميده مي شود

:در اين سطح تمركز بر موارد زير است•
  سيستم ثبات هاي
   درون ثبات هاتبديل داده ها
   بين ثبات هاانتقال داده ها
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زبان انتقال ثبات
اص كه به جاي مشخص كردن يك سيستم با كلمات، آن را با يك نوشتن خ•

.ناميده مي شود نشان مي دهند) RTL(زبان انتقال ثبات 

مي تواند براي نشان دادن هر ترتيب از ريزعمل ها مورد  زبان انتقال ثبات•
.  استفاده قرار گيرد

:زبان انتقال ثبات•
  استزبان سمبوليك يك.
  استشرح سازمان داخلي كامپيوترهاي ديجيتال يك ابزار آسان براي.
  مي كند تسهيلسيستم هاي ديجيتال را  طراحيفرآيند  .
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نامگذاري ثبات ها
قرار  گاهي اوقات پس از اسم آنها اعداد. ثباتها معمولا با حروف بزرگ نامگذاري مي شوند•

(A, R13, IR).مي گيرد
:اغلب نام ها نشان دهنده كاري است كه ثبات انجام مي شود مثلاً•

• MAR - memory address register
• PC - program counter
• IR- instruction register

با نشان دادن بيتهاي ثبات •

MAR
15                                     0                             

MAR

PC(H) PC(L)
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بلوك دياگرام
 ها و محتواي آنها به طور نمادين مي تواند به صورت هاي زير نمايش داده شودثبات

روش هاي معمول رسم بلوك دياگرام ثبات ها 

R1
Register 

Numbering of bits

Showing individual bits

Subfields

PC(H) PC(L)
15 8 7 0

7     6     5     4     3     2     1     0

R2
15 0
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انتقال ثبات 
.اردنام دانتقال ثبات كپي شدن اطلاعات يك ثبات به ثبات ديگر •

:يك انتقال ثبات به شكل زير نشان داده مي شود•
R2  R1

.منتقل مي شود R2به  R1در اين حالت محتواي ثبات •
. انتقال در يك پالس انجام مي شود•
.تغيير نمي كند R1محتواي •
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انتقال ثبات
:يك انتقال ثبات مثل زير•

R3  R5

:موارد زير را در سيستم ايجاب مي كند

R3به  R5خطوط انتقال از •
R3موازي در بار شدن •
خطوط كنترل لازم براي انجام عمليات•
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توابع كنترلي
.اغلب اوقات عمليات ها فقط زماني كه يك شرط خاص برقرار باشد بايد اجرا شوند•
.در زبان هاي برنامه نويسي است ifاين مساله شبيه •
  control(يا تابع كنترلي ) control signal(در سيستم هاي ديجيتال شرط با يك سيگنال كنترلي •

function (انجام مي شود
:تابع كنترلي به شكل زير نشان داده مي شود•

P: R2  R1

:يا. انجام شود R2به  R1بود انتقال از  ١برابر  Pبدين معني كه اگر 
if (P = 1)  then  (R2  R1)
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پياده سازي سخت افزاري انتقالات كنترلي
P:  R2 R1

بلوك دياگرام

دياگرام زمان بندي

Clock

Transfer occurs here

R2

R1

Control 
Circuit

LoadP

n

Clock

Load

t t+1

فرض مي شود است كه ثبات ها حساس به لبه مثبت هستند•

١٤



عمليات همزمان
م جدا از ه) ،(اگر بخواهيم تعداد دو يا بيشتر عمليات همزمان انجام شود آنها را با كاما •

.مي كنيم

P:  R3  R5, MAR  IR 

.منتقل مي شود MARبه  IRو  R3به  R5باشد، به طور همزمان  P=1در اينجا اگر •
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علائم اوليه

16

مثال شرح سمبل

MAR, R2 نشان دهنده يك ثبات حروف بزرگ

R2(0-7), R2(L) نشان دهنده قسمتي از يك ثبات ()پرانتز 

R2  R1 نشان دهنده انتقال اطلاعات پيكان  

P: نشان دهنده پايان تابع كنترلي  دو نقطه 

A  B,  B  A جداكننده دو ريزعمل كاما ، 



ارتباط بين ثبات ها
بات هاي ديگر در يك سيستم ديجيتال با ثبات هاي فراوان، اتصال مستقيم هر ثبات با ث•

.  امكان پذير نيست

.خط ارتباطي نياز است n(n-1)ثبات به يكديگر به  nبراي اتصال •
.خط ارتباطي نياز است n(n-1)mبيت باشد در كل به  mاگر هر ثبات نيز •

 براي سيستم هاي با تعداد ثبات زياد عملي نيست.

براي انتقال ) bus(به جاي اين كار از يك مجموعه مدار متمركز به نام گذرگاه •
.اطلاعات استفاده مي شود

ع و كدام ثبات همچنين مدارهاي كنترلي براي اينكه تعيين كنيم كدام ثبات، ثبات منب•
.  مقصد است
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گذرگاه 
 كه اطلاعات روي آن منتقل مي شود) متشكل از گروهي از سيم ها(گذرگاه يك مسير.
 انتقال مي تواند از منابع مختلف به مقصدهاي مختلف باشد  .

هر  از مجموعه اي از خطوط مشترك تشكيل مي شود كه تعداد آنها يك خط به ازاي ساختار گذرگاه
.يك از بيت هاي ثبات ها است
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  گذرگاه
 تعداد مالتي پلكسرها= تعداد بيت هاي ثبات ها = تعداد خطوط گذرگاه
 اگرn  = تعداد ثبات ها باشد، آنگاهMUX nx1  ) مالتي پلكسرn ورودي خواهد داشت(
 ،يك سيستم گذرگاهk  ثباتn  بيتي را براي تشكيل يك گذرگاه مشتركn خطي راه دهي مي نمايد.
 تعداد مولتي پلكسرهاي مورد نياز براي ساخت گذرگاه برابرn است.
 اندازه هر مولتي پلكسرkx1 است.
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انتقال از گذرگاه به يك ثبات

ذرگاه به انتقال اطلاعات از گذرگاه به داخل يكي از چند ثبات مقصد با اتصال خطوط گ
خاصي  ورودي هاي تمام ثبات هاي مقصد و فعال كردن كنترل بار كردن ثبات مقصد

.كه انتخاب شده تحقق مي يابد

Reg. R0 Reg. R1 Reg. R2 Reg. R3

خطوط گذرگاه

2 x 4
Decoder

Load

D0 D1 D2 D3z

w
Select E (enable)
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گذرگاه با بافر سه حالته
بافر سه حالته

Output Y=A if C=1
High-impedence if C=0

Normal input A

Control input C

گذرگاه با بافر سه حالته

Select

Enable

0
1
2
3

S0
S1

A0
B0
C0
D0

Bus line for bit 0

تعداد ثبات ها= تعداد بافرهاي سه حالته در هر قسمت از مدار 
تعداد بيت هاي ثبات= تعداد مدارها 
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RTLنشان دادن انتقال گذرگاه در 

.  ودانتقال ثبات از طريق گذرگاه مي تواند به يكي از دو شكل زير نشان داده ش•

يا

ه در اولي گذرگاه به ضمني وجود دارد درحالي كه در دومي به طور صريح بيان شد•
.است

1, 2BUS R R BUS 

2 1R R

1) 1
2 1:

2) 2

BUS R
R R

R BUS


  
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(RAM)حافظه 
.  مداري است تركيبي كه شامل تعدادي ثبات است  (RAM)حافظه•

.را تشكيل مي دهد) word(هر ثبات يك كلمه •
.هر ثبات با يك آدرس مشخص مي شود•

).r-1تا  0از (تا باشد  rكلمه حافظه خطوط آدرس دهي بايد  r2براي •
.بيت را ذخيره كند nمي تواند ) كلمه(هر ثبات •
:به موارد زير نياز دارد RAMاين . كلمه را در نظر بگيريد  = k2rبا  RAMيك •

n خط داده ورودي
n خط داده خروجي
k خط آدرس
يك خط كنترل خواندن
يك خط كنترل نوشتن

data input lines

data output lines

n

n

k

address lines

Read

Write

RAM
unit
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انتقال حافظه
.نشان داده مي شود Mدر سطح انتقال ثبات يك حافظه به صورت يك نماد •
چون يك حافظه شامل چندين آدرس مختلف است، بايد جاي مورد نظر در حافظه •

.مشخص شود
بات در سيستم هاي كامپيوتري براي دستيابي به حافظه، آدرس دلخواه در يك ث•

.  مشخص قرار داده مي شود
.ناميده مي شود) ARيا  Memory Address Register  )MARاين ثبات•
حافظه خطوط آدرس به عنوان آدرس روي  ARوقتي حافظه دستيابي مي شود،  محتواي •

.مورد استفاده قرار مي گيرد

AR Memory
unit

Read

Write

Data inData out
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خواندن از حافظه
:ته مي شودبراي خواندن يك كلمه از حافظه، زبان انتقال ثبات به شكلي شبيه زير نوش•

:براي انجام مثال فوق اعمال زير انجام مي پذيرد•
  محتوايAR روي خطوط آدرس فرستاده مي شود.
  سيگنالRead (= 1)  به واحد حافظه فرستاده مي شود  .
 محتواي آدرس مشخص شده روي خطوط داده قرار مي گيرد.
  اين مقدار از گذرگاه به ثباتR1 منتقل مي شود.

R1  M[AR]
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نوشتن در حافظه
ر نوشته مي براي نوشتن در يك كلمه حافظه، زبان انتقال ثبات به شكلي شبيه زي•

:شود

:براي انجام مثال فوق اعمال زير انجام مي پذيرد•
.روي خطوط آدرس فرستاده مي شود ARمحتواي •
.  به واحد حافظه فرستاده مي شود  write (= 1)سيگنال •
.به گذرگاه منتقل مي شود R1مقدار ثبات •
.مقدار به محل مشخص شده در حافظه منتقل مي شود•

M[AR]  R1
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مروري بر ريز عمل هاي انتقال ثبات
A  B
AR DR(AD)
A  constant
BUS  R1, R2 BUS
AR
DR
M[R]
M
DR  M
M  DR

Bبه ثبات  Aانتقال از ثبات 
  ARبه ثبات  DRاز ثبات  ADانتقال قسمت  

Aانتقال مقدار ثابت باينري به 
 R2به گذرگاه و از گذرگاه به  R1انتقال همزمان از 

ثبات آدرس
ثبات داده

Rكلمه حاقظه مشخص شده با ثبات 
.به كار مي رود M[AR]گاهي اوقات به جاي 

DRبه ثبات  ARانتقال از كلمه مشخص شده با 
ARبه كلمه مشخص شده با  DRانتقال از ثبات 
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انواع ريزعمل ها
:ريزعمل ها در سيستم كامپيوتري به چهار دسته مختلف تقسيم مي شوند•

ريزعمل هاي انتقال ثبات
ريزعمل هاي حسابي
ريزعمل هاي منطقي
ريزعمل هاي شيفت
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ريزعمل هاي حسابي
:ريزعمل هاي حسابي پايه عبارت اند•

 جمع
 تفريق
 افزايش يك واحد
 كاهش يك واحد

ريزعمل هاي معمول حسابي

جمع
تفريق

  R2 مكمل يك   
R2 مكمل دو  

تفريق
افزايش يك واحد
كاهش يك واحد

R3  R1 + R2                    

R3  R1 - R2                          
R2  R2’                          
R2  R2’+ 1

R3  R1 + R2’+1                    
R1  R1 + 1

R1  R1 – 1
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جمع كننده دودويي

FA

B0 A0

S0

C0FA

B1 A1

S1

C1FA

B2 A2

S2

C2FA

B3 A3

S3

C3

C4

Binary Adder
جمع كننده دودويي

بيتي ٤جمع كننده دودويي 
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تفريق كننده دودويي
Binary Adder-Subtractor

تفريق كننده دودويي-كنندهجمع 

FA

B0 A0

S0

C0C1FA

B1 A1

S1

C2FA

B2 A2

S2

C3FA

B3 A3

S3C4

M
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افزايشگر دودويي
Binary Incrementor

افزايشگر دودويي

HA
x y

C S

A0 1

S0

HA
x y

C S

A1

S1

HA
x y

C S

A2

S2

HA
x y

C S

A3

S3C4
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مدار عمليات حسابي
S1
S0
0
1
2
3

4x1
MUX

X0

Y0

C0

C1

D0FA

S1
S0
0
1
2
3

4x1
MUX

X1

Y1

C1

C2

D1FA

S1
S0
0
1
2
3

4x1
MUX

X2

Y2

C2

C3

D2FA

S1
S0
0
1
2
3

4x1
MUX

X3

Y3

C3

C4

D3FA

Cout

A0

B0

A1

B1

A2

B2

A3

B3

0 1

S0
S1
Cin

S1 S0 Cin Y Output    زعمل هاᗫر
0        0 0 B D = A + B Add
0        0 1 B D = A + B + 1 Add with carry
0 1 0 B’ D = A + B’ Subtract with borrow
0        1 1 B’ D = A + B’+ 1 Subtract
1        0 0 0 D = A Transfer A                                
1        0 1 0 D = A + 1 Increment A
1        1 0 1 D = A - 1 Decrement A
1        1 1 1 D = A Transfer A                                

 جمع

 جمع ᗷا بᛳت انتقال

 ᢝ
ᡧᣔت قرᛳا بᗷ قᗫᖁتف 

 تفᗫᖁق

Aانتقال 

Aافزاᛒش 

ᜇAاهش 

Aانتقال 
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ريز عمل هاي منطقي
يت رشته اي از بريز عمل هاي منطقي ريزعمل هايي هستند كه عمليات دودويي را روي •

.  هاي ثبات انجام مي دهند
 عمليات منطقي روي يك بيت داده كار مي كنند به  همين دليل به آنهاbit-wise مثلا . مي گويند

انجام مي شود روي هر بيت به طور مستقل انجام مي  notدر يك ثبات هشت بيتي وقتي عمل 
.شود
 از عمليات منطقي مي توان براي دستكاري بيتي)bit manipulations (داده به كار رود.

.عمليات متفاوت منطقي مي تواند روي دو متغير دودويي انجام شود ١٦به طور كلي •
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ريز عمل هاي منطقي

.بيشتر سيستمها فقط چهار عمل زير را پياده سازي مي كنند•

AND (), OR (), XOR (), Complement/NOT

.عمليات ديگر مي توانند با استفاده از اين چهار ريزعمل ساخته شوند•
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ليست ريزعمل هاي منطقي
ليست ريزعمل هاي منطقي

متغير ٢عمل منطقي مختلف روي  ١٦

.متغير مي توان          عمل منطقي تعريف كرد nبا  2 2 n

جدول ارزش براي 
دو متغير دودويي

0 0 0 0 F0  = 0 F  0 Clear
0 0 0 1 F1  = xy             F  A  B AND
0 0 1 0 F2  = xy'            F  A  B’
0 0 1 1 F3  = x F  A Transfer A
0 1 0 0 F4  = x'y            F  A’ B
0 1 0 1 F5  = y F  B Transfer B
0 1 1 0 F6  = x  y         F  A  B         Exclusive-OR
0 1 1 1 F7  = x + y         F  A  B                OR
1 0 0 0 F8  = (x + y)'      F  A  B)’            NOR
1 0 0 1 F9  = (x  y)'      F  (A  B)’    Exclusive-NOR
1 0 1 0 F10 = y'              F  B’             Complement B
1 0 1 1 F11 = x + y'        F  A  B
1 1 0 0 F12 = x' F  A’             Complement A
1 1 0 1 F13 = x' + y        F  A’ B
1 1 1 0 F14 = (xy)'          F  (A  B)’         NAND
1 1 1 1 F15 = 1               F  all 1's          Set to all 1's

Boolean
Function

Micro-
Operations

Name
x  0 0 1 1
y  0 1 0 1
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پياده سازي سخت افزاري عمليات منطقي

0    0     F = A  B          AND
0    1     F = AB           OR
1    0     F = A  B          XOR
1    1     F = A’           Complement

S1 S0 Output -operation

جدول توابع

B

A

S

S

F

1

0

i

i

i
0

1

2

3

4 X 1
MUX

Select
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كاربردهاي ريزعمل هاي منطقي
.  ر گيرندريزعمل هاي منطقي مي توانند براي دستكاري بيتي مورد استفاده قرا•

.  يك قسمت دلخواه از يك ثباتيعني براي تغيير بيت هاي 
به  A مي تواند براي تغيير محتويات Bثبات . هستند Aفرض كنيد داده ها در ثبات •

.كار رود

• Selective-set A  A + B
• Selective-complement A  A  B
• Selective-clear A  A • B’
• Mask (Delete) A  A • B
• Clear A  A  B
• Insert A  (A • B) + C
• Compare                  A  A  B
• . . . 

يك كردن انتخابي

 مكمل كردن انتخابي

پاك كردن انتخابي

)حذف(ماسك 

پاك كردن

درج كردن

مقايسه
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يك كردن انتخابي

كه قرار است يك شوند  Aبراي تعيين بيت هايي از  Bدر يك كردن انتخابي •
.مورد استفاده قرار مي گيرد

1 1 0 0         At

1 0 1 0         B
1 1 1 0         At+1 (A  A + B)

يك  Aمقدار يك دارند، بيت هاي معادل آنها در  Bبه ازاي بيت هايي كه در •
.بدون تغيير مي مانند Aبقيه بيت هاي . مي شود
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مكمل كردن انتخابي
كه قرار است يك شوند مورد  Aبراي تعيين بيت هايي از  Bدر مكمل كردن انتخابي •

.استفاده قرار مي گيرد

1 1 0 0          At

1 0 1 0          B
0 1 1 0          At+1 (A  A  B)

مي ) NOT(مكمل Aمقدار يك دارند، بيت هاي معادل آنها در  Bبه ازاي بيت هايي كه در •
.بدون تغيير مي مانند Aبقيه بيت هاي . شود
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پاك كردن انتخابي

شوند ) صفر(كه قرار است پاك Aبراي تعيين بيت هايي از  Bدر مكمل كردن انتخابي •
.مورد استفاده قرار مي گيرد

1 1 0 0       At

1 0 1 0       B
0 1 0 0       At+1 (A  A  B’)

.  صفر مي شود Aمقدار يك دارند، بيت هاي معادل آنها در  Bبه ازاي بيت هايي كه در •
.بدون تغيير مي مانند Aبقيه بيت هاي 

41



عمليات ماسك كردن

شوند ) صفر(كه قرار است پاك Aبراي تعيين بيت هايي از  Bدر عمل ماسك كردن •
.مورد استفاده قرار مي گيرد

1 1 0 0               At

1 0 1 0               B
1 0 0 0               At+1 (A  A  B)

صفر مي  Aمقدار صفر دارند، بيت هاي معادل آنها در  Bبه ازاي بيت هايي كه در •
.بدون تغيير مي مانند Aبقيه بيت هاي . شود
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)مقايسه(عمليات پاك كردن  
صفر مي شود،  Aمشابه بود، بيت معادل در  Bو  Aدر عمل پاك كردن اگر بيت هاي •

.در غير اين صورت بدون تغيير مي ماند

1 1 0 0             At

1 0 1 0             B
0 1 1 0             At+1 (A  A  B)

43



عمليات درج
ده قرار عمليات درج براي وارد كردن رشته بيت مورد نظر به درون ثبات مورد استفا•

.مي گيرد
:روش انجام عمل درج•

.براي پاك كردن بيت هاي مورد نظر انجام مي شودعمل ماسك ابتدا يك  •
.براي قرار دادن بيت هاي جديد مورد استفاده قرار مي گيرد ORعمل سپس يك •
.وارد كنيم Aرا به قسمت كم ارزش ثبات  1010فرض كنيد مي خواهيم : مثال•

1101 1000 1011 0001         A (Original)
    1101 1000 1011 1010       A (Desired)

1101 1000 1011 0001 A (Original)
1111 1111 1111 0000 Mask
1101 1000 1011 0000 A (Intermediate)
0000 0000 0000 1010 Added bits
1101 1000 1011 1010 A (Desired)
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ريزعمل شيفت
:در سيستم هاي ديجيتال سه نوع شيفت مختلف وجود دارد•

 شيفت منطقي)logical shift(
شيفت چرخشي )circular shift(
 شيفت حسابي)arithmetic shift(

.  تفاوت اين شيفت ها در بيت ورودي سريال است•

Serial
input

:عمليات شيفت به راست•

:عمليات شيفت به چپ•

Serial
input
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شيفت منطقي
.در شيفت منطقي بيت ورودي صفر است•
:شيفت منطقي به راست•

:شيفت منطقي به چپ•

:در زبان انتقال ثبات از علائم زير استفاده مي شود•
• shl شيفت منطقي به چپ
• shr شيفت منطقي به راست

:مثال•
• R2  shr R2
• R3  shl R3

0

0
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شيفت چرخشي
.در شيفت چرخشي بيت ورودي سريال، بيت خروجي از سمت ديگر ثبات است•
:شيفت چرخشي به راست•

:شيفت چرخشي به چپ•

:در زبان انتقال ثبات از علائم زير استفاده مي شود•
• cil شيفت چرخشي به چپ
• cir شيفت چرخشي به راست

:مثال•
• R2  cir R2
• R3  cil R3
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شيفت حسابي
.شيفت حسابي براي اعداد علامت دار معني دار است•
.ضرب مي كند ٢شيفت حسابي به چپ عدد درون ثبات را در •
.تقسيم مي كند ٢شيفت حسابي به راست عدد درون ثبات را بر •
يفت مهمترين ويژگي شيفت حسابي آن است كه به هنگام ش•

.علامت ثبات را حفظ مي كند) ضرب و تقسيم(
:شيفت حسابي به راست•

:شيفت حسابي به چپ•
0

sign
bit

sign
bit
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شيفت حسابي
.چك شود) overflow(سرريزدر شيفت به چپ بايد مساله •

 ا᜵ر قᘘل از شᘭفت مقدار دو بᛳت آخر
.متفاوت ᗷاشد، ᣃرᗫز رخ  خواهد داد 

:در زبان انتقال ثبات از علائم زير استفاده مي شود•
– ashl شيفت حسابي به چپ
– ashr شيفت حسابي به راست

:مثال–
• R2  ashr R2
• R3  ashl R3

0

V

sign
bit
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پياده سازي سخت افزاري شيفت ها

S

0
1

H0MUX

S

0
1

H1MUX

S

0
1

H2MUX

S

0
1

H3MUX

Select
)پايين(شيفت به راست 0
Serial)بالا(چپشيفت به  1

input (IR)

A0

A1

A2

A3

Serial
input (IL) 
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 ᢝ ᢔᣍحسا ، ᢝ
ᡨᣛفت، منطᘭات شᘭواحد عمل

S3    S2    S1 S0 Cin عمليات توضيح 
0        0     0 0 0 F = A Transfer A
0        0     0      0 1 F = A + 1 Increment A
0        0     0      1 0 F = A + B Addition
0        0     0 1 1 F = A + B + 1     Add with carry
0        0     1 0 0 F = A + B’          Subtract with borrow
0        0     1 0 1 F = A + B’+ 1     Subtraction
0        0     1 1 0 F = A - 1 Decrement A
0        0     1 1 1 F = A TransferA
0        1     0 0 X F = A  B AND
0        1     0 1 X F = A B OR
0        1     1 0 X F = A  B XOR
0        1     1 1 X F = A’ Complement A
1        0     X X X F = shr A Shift right A into F
1        1     X X X F = shl A Shift left A into F

واحد
حسابي

واحد 
منطقي

C

C 4 x 1
مالتي پلکسر

Select

0
1
2
3

F

S3
S2
S1
S0

B
A

i

A

D

A

E

shr
shl

i+1 i

i
i

i+1
i-1

i

i

8  ᢔᣍز عمل حساᗬر

4  ᡨᣛز عمل منطᗬر

رᗬز عمل شᘮفت 2
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ايت براي كسب اطلاعات بيشتر در مورد اين درس مي توانيد به وب س

آموزشي در لينك زير مراجعه نماييد
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